责任编辑:张晓 版式策划:李晓菲 校对:周新超 2024年4月28日 星期日

## 完成好"五大任务" 实施好"六个工程"

# 为经济社会高质量发展贡献工会力量

凝心聚力争朝夕,建功立业正当时。伴随着新时代的春风,北疆大地上各族干部群众扬鞭奋蹄,到处都是火热的建设景象。 自治区总工会紧锣密鼓,连续启动防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞赛大会战、建设"两个稀土基地"产业工人在行动推进 会、"三北"工程攻坚战防沙治沙三大标志性战役建设项目劳动竞赛,吹响了全区各级工会和广大工会干部担当作为、踔厉奋发,积极谋 事干事成事的冲锋号,奏响了团结动员广大职工奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的进行曲。

当前,内蒙古正处在大抓发展、乘胜追击,实现闯新路、进中游目标的关键时期。自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议 就完成两件大事、实施"六个工程"作出具体部署。党有号召,工会有行动。在自治区总工会的示范引领下,各级工会全面贯彻铸牢中 华民族共同体意识主线,充分发挥密切联系职工群众的政治优势、组织优势、工作优势,开展"劳模工匠进校园"宣讲、推进产业工人队 伍建设改革走深走实、举办劳动和技能竞赛、深入供暖企业送温暖、以职工创新工作室为平台进行技术攻关等,团结凝聚全区广大职工 和产业工人积极投身实施"五大任务""六个工程"的主战场,共同唱响团结奋进乐章。



4月9日,"建功'十四五' 奋进新征程"全区工会助力"打造新质生产力 构建新型能源体系"新能源领域劳动和技能竞赛暨防沙治沙和风电 光伏一体化工程劳动竞赛大会战在鄂尔多斯市达拉特旗库布其大基地全面启动。

2023年10月,国务院印发《关于推动内蒙古 高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意 见》,明确要将包头建设成为全国最大的稀土新 材料基地和全球领先的稀土应用基地。

政策落地工程是自治区党委部署的"六个 工程"的头号工程。建设"两个稀土基地",包 头是主阵地,广大产业工人是主力军。自治区 总工会第一时间印发2024年1号文件《内蒙古 自治区总工会关于支持包头市总工会组织动 员广大职工在"两个稀土基地"建设中发挥主 力军作用的十项措施》,出台支持包头市总工 会围绕加强稀土产业高技能人才培育和素质 提升、加大对稀土产业促就业工作支持力度 开展提升稀土产业职工生活品质试点等10项 措施,组织动员广大职工在"两个稀土基地"建 设中发挥主力军作用。紧接着,包头市总工会 从加强稀土产业职工思想政治引领、为稀土领 域职工担当作为搭建平台、培养锻造高质量产

业工人队伍、不断提高职工群众幸福感获得感 4个方面细化18条具体举措,激励广大职工在 建设"两个稀土基地"中打头阵、建新功。

撸起袖子加油干,扑下身子抓落实。包头 市各级工会闻令而动,纷纷深入稀土企业一 线,围绕"两个稀土基地"建设的战略意义等内 容开展宣讲;针对稀土企业生产中的"卡脖子" 技术难题,鼓励各级劳模、工匠、技术能手和广 大职工揭榜领题,激发职工的创新创造活力; 举办稀土电解工、稀土化工操作工等职工职业 技能比赛,将北方稀土的重点项目推进提速专 项劳动竞赛、第五地质勘查院的战略性矿产调 赛;实施稀土技术工人新质生产力培养计划, 并与"求学圆梦"活动相融合,为稀土企业职工 每人补助学费1000元;积极争取中央财政资 金,为稀土产业职工提供困难帮扶、身心健康 等一站式服务。

从"纸上"到"地上",自治区总工会高度关 注政策落地落实情况。4月17日至18日,自治 区总工会党组书记、副主席张慧宇一行深入包 头市,就在建设"两个稀土基地"中发挥广大产 业工人作用等进行调研,看望慰问奋战在建设 一线的职工。在英思特稀磁新材料股份有限 公司、包头天和磁材技术有限公司、稀土高新 区工会服务职工综合体,张慧宇高度关注各企 业的生产运营情况,对企业用工管理、人才培 育、技能竞赛、科技创新、工会作用发挥等深入 了解。在随后召开的包头市"建设'两个稀土 基地'产业工人在行动"推进会上,张慧宇强 为推动发展的强大动力,树立闯新路、进中游 的雄心壮志,在推动自治区高质量发展及建设 '两个稀土基地'等重大战略、重点工程、重大 项目中彰显工会组织作用、体现产业工人担 当,为'两个稀土基地'建设贡献力量。"

## 投身防沙治沙

草木萌动,万物新生。一场防沙治沙大会 战正在内蒙古如火如荼进行。

3月13日至20日,自治区党委书记孙绍 骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞等 自治区领导深入12盟市防沙治沙和风电光伏 一体化工程现场,靠前指挥、参战督战。在各 项目建设现场,处处机器轰鸣,工程车来回穿 梭,施工人员忙碌作业……北疆大地奏响昂扬 向上的铿锵旋律。

重点项目建设在哪里,劳动竞赛的旗帜就 高高飘扬到哪里。4月9日,"建功'十四五' 奋进新征程"全区工会助力"打造新质生产力、 构建新型能源体系"新能源领域劳动和技能竞 赛暨防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞 赛大会战在鄂尔多斯市达拉特旗库布其大基 地拉开帷幕,紧接着,全区"三北"工程攻坚战 防沙治沙三大标志性战役建设项目劳动竞赛 在巴彦淖尔市磴口县启动,新能源、黄河流域 生态保护和高质量发展、"三北"工程攻坚战等

重点工程和重大项目建设一线,各建设单位精 心组织、加大投入,广大职工施展才能、挥洒汗 水, 掀起了大干快上、百舸争流的热潮。

战鼓声声,催人奋进。在库布其沙漠、在科 尔沁沙地、在浑善达克沙地……全区各级工会 以推进防沙治沙、荒漠化防治造林种草建设为 重点,在自治区"三北"六期工程项目建设中,依 托"双重"工程和"三北"工程建设,围绕2024年 度确定的全区完成造林300万亩以上、种草 1300万亩以上、防沙治沙1500万亩以上的任务 目标,广泛开展以"六比"为主要内容的劳动竞 赛,大力激发林草一线干部职工的劳动热情和 创新活力,在建设我国北方重要生态安全屏障, 促进自治区生态环境质量持续改善过程中建功 立业。巴林右旗总工会组织300余名旗直机 关、企事业单位职工和新就业形态劳动者,深入 "职工林"开展栽植活动;在赤峰市,京能(赤峰) 能源发展有限公司火电灵活性改造消纳110兆 瓦光伏项目正在加紧建设,翁牛特旗大力推进

以沙漠、荒漠地区为重点的国家大型风光发电 基地项目建设,到处都是产业工人忙碌的身影; 科右中旗总工会深入帮扶点吐列毛杜镇铁特格 嘎查,开展"感党恩、听党话、跟党走"防沙治沙 专题主题党日活动,了解全旗科尔沁沙地歼灭 战重点工作任务,就动员全旗职工以多种方式 投入歼灭战进行了部署……一幕幕生动实践诠 释了工会组织融入党政中心工作的力度,展现

了各族职工"不缚黄沙终不还"的昂扬斗志。 4月9日至10日,张慧宇一行深入鄂尔多 斯市,来到内蒙古双欣矿业有限公司、天安公 共交通集团有限公司、国鸿氢能科技产业园、 通惠供热燃气集团有限公司、鄂尔多斯供电公 司,就深化产业工人队伍建设改革、增强工会 组织引领力组织力服务力、助力实施"六个工 程"进行调研,要求企业工会组织要围绕每个 工程的核心要求,结合工作实际,广泛开展产 业劳动和技能竞赛、群众性创新创造活动等, 紧抓快干、尽快见效。

内蒙古供暖季漫长,为了解决群众温暖过 冬问题,自治区党委部署实施温暖工程,把老 旧小区改造、地下管网更新和城中村城边村燃 煤散烧治理等工作统筹起来,已经全面启动。

各级工会通过发挥送温暖品牌优势,广泛 慰问供暖企业和职工,激励热电保供一线职工 立足本职、敬业奉献,助力自治区温暖工程持 续升温,暖到百姓心窝。1月23日,自治区总 工会慰问组深入呼和浩特青城变电站和金山 热电公司,为职工送去暖心慰问的同时,鼓励 他们凝心聚力落实好温暖工程,高效率、高标 准、高质量把暖供足供好。

青城变电站作为亚洲输热距离最长、管径 最大的长输供热项目电源和输电线路的重要 保障源,有力地保障了该项目在呼和浩特市 2000万平方米的供热覆盖,2027年将达到 9100万平方米的供热覆盖,届时将满足呼和浩 特市一半供热需求,是自治区和呼和浩特市两 级重点民生工程。金山热电公司作为自治区 又一保供民生工程,供热面积覆盖呼和浩特市 3235万平方米,服务热用户21.72万户。

"大家生产生活中有什么困难?""有需要 工会组织帮忙,要及时反映。"慰问组一行详细 了解一线职工生产生活、保电保供情况,对他 们为保电保供作出的贡献表示感谢,为一线职 工送上慰问品和暖心祝福。

自治区总工会把实施好温暖工程与2024 年全区工会送温暖活动相结合,积极回应社会 关切,努力为职工办实事,做好温暖工程建设者 和热力保供人员的服务保障工作,同时开展好 常态化送温暖走访慰问活动。在即将进入的炎 热夏季,开展夏送清凉引领性慰问,确保将"娘 家人"的关怀关爱送到温暖工程建设者心坎上。

一时间,全区各级工会纷纷行动,助力"温暖 工程"落实落地。兴安盟工会慰问组深入内蒙古 能源发电兴安热电公司和兴安热电有限公司,为 职工送去暖心慰问,鼓励他们凝心聚力,精心落 实好温暖工程;呼和浩特市城市燃气热力集团工 会深入城发桥靠分公司,为职工送去工会组织的 暖心慰问。广大热电保供职工一致表示,一定不 辜负党委、政府的信任重托,不辜负工会组织的 关心关爱,不辜负广大群众的期望期盼,大力弘 扬"蒙古马精神"和"三北精神",以更加饱满的热 情和昂扬斗志,落实好温暖工程,保证群众温暖 过冬,让自治区党委放心、让人民群众安心。

## 弘扬诚信文化 树立良好形象

"诚信是企业发展的根基。对员工的承诺 尽数兑现、按时发放工资等等,坚决保证产品 质量、按合同办事,这就是企业诚信。"在五原 县总工会开展的诚信进机关宣讲中,全国劳动 模范齐轩这样诠释诚信。

讲诚信守信用是社会和谐之本。内蒙古 将2024年确定为"诚信建设提升年",组织开 展全社会诚信建设促进行动。全区各级工会 紧紧围绕"育文化、立规矩、严管理、明奖惩、兜 底线"五个方面,将"诚信建设工程"与工会工 作相结合,用实际行动引导全社会守信践诺, 为办好两件大事、实现闯新路、进中游目标营 造良好社会环境。

小故事讲出"大道理",全区各级工会充分 发挥劳模工匠引领作用,走进企业、校园、社区 等地开展宣讲,通过劳模工匠讲述诚信故事等 内容,润物细无声地让诚信的价值观深入人 心。呼伦贝尔市总工会组织开展《国务院关于 加强政务诚信建设的指导意见》学习培训会; 阿荣旗总工会干部深入社区开展诚信主题宣 讲、向群众发放诚信建设倡议书……形式多样 的诚信教育宣传活动,进一步增强职工群众的 诚信意识和素质,引导职工群众自觉做诚实守 信的践行者、倡导者和传播者。

在评选2024年自治区五一劳动奖及推选 全国五一劳动奖时,自治区总工会将"诚信守法"

放在首位,对拟表彰对象进行依法全面核查。 与自治区人社厅联合下发关于加强诚信建设严 厉打击恶意欠薪违法行为的通知,制定守信激 励措施清单,以实际行动维护政府公信力、引领 全社会形成诚信之风。为进一步提升信用良好 企业获得感,自治区总工会明确两条激励措施, 即对于获得全国五一劳动奖状的企业优先推荐 为自治区诚信标杆企业,对于获得自治区五一 劳动奖状的企业优先推荐为自治区诚信示范单 位:对于推荐参评自治区五一劳动奖状的企业 必须符合自治区诚信达标企业标准,推荐参评 全国五一劳动奖状的企业必须符合自治区诚信 示范企业标准。

自治区总工会将诚信文化融入作风建设 中,从2022年至2024年,连续3年高标准、高 起点、高质量大抓作风建设,已持续深入开展 的"作风建设提升年、深化年"行动取得明显成 效。2024年,全力实施的"作风建设巩固年" 行动,紧盯"快、实、韧、减、节",进一步使工会 干部在转作风中讲诚信、在讲诚信中优服务。 自治区总工会自2023年起,对全区小额缴费 工会组织的工会经费实行全额返还,每年达到 4亿元左右,更好地服务企业发展、优化营商 环境;持续开展"群团组织办实事"工作,让每 一件实事都落地见效,让广大职工得实惠、信 工会,更好地感党恩、听党话、跟党走。

## 赋能科技突围 鼓励职工创新

实施科技突围工程,不仅需要大量优秀的 科技人员,也需要不断提升产业工人的技术技 能素质,夯实科技发展的群众基础。在第七届 全国职工优秀技术创新成果交流活动中,我区 职工张文斌团队完成的"万吨级轻稀土碳酸盐 连续化生产工艺研究及产业化"项目成果,成 为内蒙古首个荣获全国"一等"的职工创新成 果,实现了我区最高奖项零的突破。

3月29日,张文斌团队迎来高光时刻。作 为中华全国总工会推荐的3个职工创新成果 之一,《万吨级轻稀土碳酸盐连续化生产工艺 研究及产业化》项目进入2023年度国家科学 技术进步奖线上答辩环节,自治区总工会召开 座谈会,为张文斌加油鼓劲。40多年来,张文 斌极致追求精益求精,从默默无闻的一线职工 成长为稀土湿法冶炼工艺领域专家,这是内蒙 古建设"两个稀土基地"的生动实践,为全区广 大职工完成"五大任务"、实施"六个工程"树立

作为自治区党委人才领导小组成员单位, 自治区总工会先后出台支持包头市打造"工匠 之都"10项措施、支持包头市建设职工创新综 合示范区等政策,将选树工匠人才、推动职工 优秀技术创新成果交流活动作为推进产业工 人队伍建设改革的重要载体,选树了包括郭晋 龙在内的4名大国工匠和85名北疆工匠,首 次开展全区10大职工创新团队和10项全区 优秀职工发明专利评选活动,推荐的"高精度

大通量中空纤维超滤膜"项目,荣获自治区科 学技术进步二等奖,真正打通了职工创新成果 申报新渠道。

为了助力科技"突围"工程落地落实,3月 5日,自治区总工会举办职工创新赋能科技 "突围"工程行动,从全区能源化学地质产业系 统600余项职工优秀创新成果中选取30余项 进行交流展示和分享学习。这些创新成果成 色十足,科技含量高,许多成果达到区内乃至 国内领先水平,或获得国家专利,有的达到国 际先进水平,彰显了广大职工为自治区科技进 步和经济高质量发展作出的卓越贡献。

职工创新如何赋能科技"突围"工程? 自 治区总工会将持续深入推进产业工人队伍建 设改革,实施典型标杆选树培育和示范推广建 设工程,落实大国工匠人才培育工程,建立完 善关心关爱劳模工匠和高技能人才的常态化 机制,建设工匠学院;积极组织和引导职工围 绕企业重要环节和技术进步,广泛开展技术攻 关、技术革新、发明创造、合理化建议和"五小" 等群众性技术创新活动;深入推进职工创新工 作室品牌创建;举办职工创新成果评选、展示、 交流等活动,加大优秀成果表彰奖励力度;加 强与人社、科技、发改等部门协同合作,培养更 多工匠人才;大规模开展职业技能培训,举办 技能比赛、技术比武、岗位练兵、网上练兵等活 动;进一步叫响大国工匠、北疆工匠品牌,着力 建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

### 心系口岸职工 服务自贸区创建

作为我国向北开放的重要桥头堡,我区内 连八省区、外接俄罗斯和蒙古国,在绵延4200 多公里的边境线上,对外开放口岸达20个之多。

一直以来,自治区总工会高度重视口岸工 会建设、服务边关职工阵地建设,积极发挥口 岸工会、职工之家、司机之家等服务职工阵地 作用,以提升职工生活品质为抓手,发挥工会 组织作用,积极为实施自贸区创建工程、建设 国家向北开放重要桥头堡提供工会保障。

为了助力兴边稳边固边,落实中华全国总 工会"暖边绿境"行动要求,去年7月至12月, 张慧宇一行组成慰问调研组沿着内蒙古境内 的中俄、中蒙边境一线开展"暖边北疆行"慰问 调研活动,深入边境线上的多个边检站、派出 所等单位,行程5000多公里、走访12个口岸, 向长期奋战在守边护边一线、默默奉献的广大 职工群众带去"娘家人"的关心和慰问。组织 北疆职工乌兰牧骑开展53场"走边关"下基层 慰问演出,投入1583万元慰问边境、口岸职工 和守边固边红色堡垒户、党员中心户1.1万余 人,累计投入1380万元支持自治区12个口岸 工会组织建设,引导广大职工把祖国北疆安全 稳定屏障构筑得更加牢不可破、坚不可摧。这 是工会组织助力办好两件大事的生动实践,主 题鲜明、内容丰富、效果良好、反响热烈的"暖 边北疆行"活动,更是工会组织深刻把握服务 自治区工作大局切入点和着力点的创新之旅。

守边疆,就是守百姓。暖边行,就是暖人

心,聚民心,凝党心。

今年1月18日,自治区总工会党组书记、 副主席张慧宇一行,深入四子王旗看望慰问江 岸苏木卫境嘎查红色堡垒户钢宝力达。钢宝 力达和他的孩子都是退役军人,退伍不褪色, 退伍后他毅然守护着边境线。张慧宇对以钢 宝力达为代表的全体守边护边职工群众坚守 岗位、不怕苦、不怕累的精神表示赞扬,对他们

在维护边境社会治安等方面作出的贡献表示 感谢。2024年"两节"期间,自治区总工会联合 自治区党委组织部对全区7个盟市抵边嘎查村 的党员中心户、红色堡垒户进行全覆盖慰问, 激励大家充分发挥先锋模范作用,用实际行动 践行初心使命,为兴边稳边固边事业高质量发 展而团结奋斗。

各级工会和工会干部上下一盘棋、拧成一 股绳,瞄准目标,狠抓落实。兴安盟工会深入 阿尔山市口岸工会、阿尔山市出入境边防检查 站、科右前旗三岔边境服务驿站、阿尔山1328 驿站及互市贸易区边民驿站,开展"暖边北疆 行"调研慰问活动;二连浩特市总工会打造 430平方米的"司机之家",为中蒙货车司机提 供暖心服务;呼伦贝尔市总工会深入阿日哈沙 特口岸和新巴尔虎左旗额布都格口岸,通过实 地走访了解基层口岸工会建设及服务功能发 挥情况。

自治区总工会将持续深入开展"暖边北疆 行"关爱行动,千方百计为口岸职工群众做好 事、办实事、解难事,真正把党和政府的温暖送 到职工群众的心坎上,真情服务"自贸区创建

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。

党委、政府的中心工作推进到哪里,工会 工作的切入点和着力点就聚焦到哪里,广大职 工建功新时代的舞台就搭建到哪里。自治区 总工会将始终坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总 书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,紧 紧围绕、毫不偏离铸牢中华民族共同体意识这 条主线,进一步激励广大职工走技能成才、技 能报国之路,努力营造劳动光荣、技能宝贵、创 造伟大的良好氛围,团结动员广大职工在完成 好两件大事、实施好"六个工程"的火热实践中 勇立潮头、建功立业。

(本版文图均由自治区总工会提供)